

Председателю совета
по защите диссертаций на соискание
ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук 75.2.047.01,
созданного на базе Российской академии
адвокатуры и нотариата, доктору
юридических наук, профессору
Г.Б. Мирзоеву

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Прониной Ксении Юрьевны «Правовой нигилизм государственных служащих в России: теоретико-правовой аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование Прониной Ксении Юрьевны посвящено **актуальной** теме – разработке важных для укрепления российской государственности предложений и рекомендаций, направленных на осуществление мер минимизации правового нигилизма государственных служащих. Его актуальность ярко подтверждают не только социологические опросы, но и статистика. Так, например, по данным МВД России, которые приводит соискатель, только за 2020 г. зарегистрировано 30 813 преступлений коррупционной направленности, за 2021 г. – 35 051, а за 2022 г. – 35 340 преступлений¹. Как видим, каждый год количество таких преступлений только увеличивается. При чем, это только зарегистрированные преступления, а сколько еще латентных преступлений коррупционной направленности?

Объективность и **достоверность** представленного материала подтверждается наличием выбранной автором исследования методологией, верным определением цели и задач исследования и представленными автором выводами.

¹ См.: Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. URL : <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics> (дата обращения: 20.02.2023).

Новизна исследования просматривается, главным образом, в положениях, вынесенных на защиту. В них содержатся основные выводы и обобщения, сделанные автором. К примеру, предложенные авторские понятия правового нигилизма и правового нигилизма государственных служащих стали теоретической основой проведенного исследования. На основе осуществленного общетеоретического анализа разнообразных причин правового нигилизма государственных служащих, соискателем была осуществлена их классификация. Интерес вызывает также разработанная автором классификация форм проявления правового нигилизма государственных служащих, выступающая элементом научно-методологической основы при обосновании социально-правовых мер минимизации правового нигилизма государственных служащих.

Новизна, проведенного исследования заключается также в оригинальных выводах автора. Примером может служить утверждение автора о том, что правовой нигилизм и правовой нигилизм государственных служащих могут выступать в качестве дополнительного маркера несовершенства правовой системы.

Выводы, сделанные автором, позволяют по-новому взглянуть на природу правового нигилизма государственных служащих в целях нахождения научно обоснованных подходов к его преодолению. В частности, автором выдвинуто интересное предложение о подготовке единой концепции кадровой политики в сфере государственной службы, определяющей основополагающие цели, задачи, принципы, направления деятельности, стратегию формирования, прогноз требуемой численности кадрового состава государственных служащих и т. д. В дальнейшем на основе этой концепции, автором было предложено разработать модификации такой концепции в каждом ведомстве, но, естественно, с учетом его специфики, рода деятельности, а также реализуемых функций.

Результаты исследования нашли свое отражение в 9-ти научных статьях, опубликованных в изданиях, входящих в соответствующий перечень ВАК при Минобрнауки России.

Вопросы и замечания.

1. Из содержания автореферата не ясно, на каком уровне правосознания начинается его отрицательная трансформация, то есть перерождение в правовой нигилизм. В этой связи возникает вопрос: возможно ли такое отклонение для государственных служащих, обладающих не просто практическим, а доктринальным (научным) уровнем правосознания?

2. Данная работа только бы выиграла, если бы автор исследования использовал труды В.П. Сальникова и Е.А. Певцовой, посвященные правосознанию и правовому нигилизму.

Однако высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования, которое обладает научной новизной, актуальностью и системностью.

Изложенное позволяет сделать **вывод**: диссертационное исследование на тему «Правовой нигилизм государственных служащих в России: теоретико-правовой аспект» соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Пронина Ксения Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Арзамасов Юрий Геннадьевич
доктор юридических наук (12.00.01 Теория
и история права и государства; история учений
о праве и государстве), профессор,
профессор кафедры публичного права и правового обеспечения управления
Государственного университета управления
Ю.Г. Арзамасов



Адрес: 109542, Москва, Рязанский проспект, 99.
Телефон: 8 (495) 377-77-88, доб. (25-75)
E-mail: prou@gtu.ru
Веб-сайт: <https://gtu.ru/institute/iguip/>